

第三課 -- 普世差傳的救贖計劃

引起興趣：

神是萬物的創造者和維持者（創 1：26），從創造者（神）與被造者（人類）的關係上，我們看到神在我們身上有絕對的主權。

當人犯罪離開神，墮落在狡猾的撒但的權勢下和自我的私慾中，神的刑罰便臨到人類。但神並沒有因此放棄祂所創造和祂所愛的人，相反，祂仍愛他們「耶和華神為亞當和他妻子用皮子作衣服，給他們穿。」（創 3：21）

更重要的是，神為我們預備了救恩。

（一）普世差傳的救贖計劃 -- 以色列ⁱ

（1）神的心意，是要萬民得救

「當人在世上多起來…耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡…惟有挪亞在耶和華眼前蒙恩…挪亞是個義人，在當時的世代是個完全人，挪亞與神同行…我卻要與你立約、你同你的妻、與兒子、兒婦、都要進入方舟。」（創 6：1-18）

神揀選挪亞造方舟，保存他一家八口的生命。挪亞一家出了方舟後，「挪亞為耶和華築了一座壇…獻在壇上為燔祭。」（創 8：20）

神再次與挪亞及他的後裔立約「神說：『我與你們，並你們這裡的各樣活物所立的永約，是有記號的。』」（創 9：12）挪亞代表全人類。

可是，當挪亞的後裔越來越多，擴展地域，竟想建立巴別塔，目的：是要用來傳揚他們的名。

這時，神揀選挪亞的兒子（閃及閃的後裔-亞伯蘭），我們不知道神為何揀選閃，但從挪亞為閃祝福的內容知道閃是敬拜耶和華獨一的真神「…耶和華閃的神，是應當稱頌的…」（創 9：26）

亞伯蘭就是閃的後裔，「耶和華對亞伯蘭說：『你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。』」（創 12：1）亞伯蘭就成為人類第一位宣教士。

從救贖的策略來看，神拯救萬民需要有一個起點。這起點就是亞伯蘭。「我必叫你成為大國，我必賜福給你，叫你的名為大，你也要叫別人得福。為你祝福的，我必賜福與他；那咒詛你的，我必咒詛他，地上的萬族都要因你得福。」（創 12：2-3）

	<p>這裡神說得很清楚，祂的心意是要萬族因亞伯蘭得福。神不單揀選亞伯蘭，更揀選他的後裔建立以色列國，以達成祂普世的救贖使命。</p> <p>「亞伯蘭俯伏在地，神又對他說：『我與你立約，你要作多國的父。從此以後，你的名不再叫亞伯蘭，要叫亞伯拉罕，因為我已立你作多國的父。我必使你的後裔極其繁多，國度從你而立，君王從你而出。我要與你並你世世代代的後裔堅立我的約，作永遠的約，是要作你和你後裔的神。』」（創 17：4-7）</p> <p>神的拯救不是單為一族一民一國，祂的拯救更是為全人類。</p>
<p>(2) 以色列是神救贖的起點</p>	<p>萬民都是神所創造、維持、治理的，只是以色列先經歷神的救贖（賽 43：25）。因此，亞伯拉罕開始了神救贖的計劃，也同時開始了以色列的歷史。以色列民是救贖的器皿，要把救恩傳遞給萬民；以色列不是救贖的終點，乃是救贖的起點。</p>
<p>(3) 以色列是神救贖的僕人</p>	<p>以色列蒙揀選的目的，是要透過服事列國來服事神，「地上萬族都要因你得福。」同時，揀選是為了使萬族都要因他們得福，若以色列人不事奉，失去見證，便是違背了神揀選他們的目的。</p> <p>讓我們看神如何要以色列民服事祂：</p> <ul style="list-style-type: none"> (i) 以敬拜、事奉獨一真神（申 6：4-9） (ii) 以殷勤教導下一代有關神的律法和遵守神的誡命（申 6：7） (iii) 以聖潔生活見證祂 (iv) 以祭司身份服事外邦 (v) 為彌賽亞預備道路
<p>(4) 以色列是個失職的僕人</p>	<p>關於這一點我們以討論方式來研究：</p> <ul style="list-style-type: none"> (i) 以色列在迦南（從征服迦南到列王時期）有沒有失職？他們的生活聖潔嗎？他們有沒有將「一神的觀念」影響外族，還是多次跟隨外邦不道德的宗教和淫亂？ (ii) 以色列有沒有盡上祭司的職份？ (iii) 以色列如何預備及迎接彌賽亞的降臨？因為以色列的失職，神普世的福音是否失敗了？神有沒有改變祂對那群失職者的愛？
<p>(二) 普世差傳的救贖計劃 -- 教會ⁱⁱ</p> <p>請參考以下幾段經文，互相比對一下，並找出教會在這大計劃中的角色。</p> <p>（弗 1：3-14；林後 5：17-21；西 1：13-23）</p>	

神的救贖是有全備的計劃，這三段經文指向一個最終的目的。

從主耶穌的救恩開始，先是罪人得救，組成教會，然後教會受託，傳給萬民，最終是萬民與整個宇宙萬物都得贖，得與神和好。「…使天上、地上一切所有的，都在基督裡同歸於一。」（弗 1：10）意思神與萬民、萬物和好，這種與萬民、萬物和諧的境界是如何得呢？

聖經清楚說「在基督裡」，是因「愛子的血」（弗 1：7），是因十字架的救恩（西 1：20），是因那無罪的替我們成為罪（林後 5：21）。

因此，得救不應只是以色列人，也不應只是教會，而是萬民萬族，更是普世。

**(1) 教會
在這普
世計劃
的角色**

教會在這普世救贖計劃裡，是一個施恩的器皿，一個恩典的管導，與舊約以色列民身份相似。

世人的光景如何？聖經形容世人被世界的神弄瞎了心眼，他們行事為人隨從今世的風俗，順服空中的掌權者魔鬼，他們被放縱的靈所控制，與神的恩典及慈愛隔絕了，沒有指望，沒有真神（弗 2：1-12）。他們唯一的指望是耶穌基督十字架的救贖，聖經說：「除祂以外，別無拯救；因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。」（徒 4：12）

世人逼切需要福音，沒有這福音便沒有指望，誰負起這責任去傳講呢？主耶穌復活後對門徒說：「…你們往普天下去，傳福音給萬民聽。」（可 16：15）又說：「並且人要奉祂的名傳悔改赦罪的道，從耶路撒冷起直傳到萬邦。你們就是這些事的見證。」（路 24：47-48）

「你們」不單指當時的門徒，更是指所有跟從主的人。

「你們」表示一個群體，是一班經歷過主救贖的人，是見證主恩典的人，就是教會。因此，主耶穌升天前頒下的大使命，就是普世萬民得聽聞福音的宣教使命，已交在教會手中，也是交在每一個信徒的手中。

**(2) 教會
應該如
何扮演
這角色**

(i) 教會應該有一個順服的態度

父親喜歡順服的兒女，父親的吩咐，兒女應該以順服的態度聽從。大使命是吩咐、是命令。教會不能說人力不夠，經濟不足，沒有經驗，便拒絕參與差傳事工。教會無論在甚麼景況，都應該順服主的命令，履行普世福音的大使命，因為這是教會存在的主要原因。

(ii) 教會應該集合起來作見證

舊約以色列人見證神的方法，是以聖殿的敬拜吸引人到神的面前，這是「來」

的方法，是吸入法。教會是由多人合起來見證神，就像初期教會，常聚在一起，這種合一的見證，是向世界作宣告，吸引他們來觀察、聆聽、思想，以至接受。

教會信徒聚集在一起有兩個目的，第一個目的是，向上的，包括向神敬拜，對神的事奉，把榮耀、尊貴、權能、讚美歸給神。這些行動雖然是向神，但卻產生了見證的作用。未信主的人從我們的敬拜中認識神的神性和救恩，因而相信，成為神的兒女。

而另一個目的是，向內的，就是信徒彼此相愛、彼此服事、彼此建立，這也產生見證的吸力。有很多人信主，是因為感受到教會信徒中間的愛和溫暖；他們到教會，從講壇到主日學認識真理，知道人生的方向，生命被建立，教導認識聖經的真理，決心洗禮，加入教會，成為一員，彼此過肢體的生活。

(iii) 教會應該分散出去作見證

舊約以色列人見證神的另一種方法，就是在各處建立會堂，向分散在不同地方的人見證神，這是「去」的方法，是外傳法。教會不能單單停留在集體的見證。許多人不會主動到教會，也有許多人在地理上相隔很遠。因此，主吩咐我們「往普天下去，向萬民傳福音」，這個「去」字表示分散到萬民中。在（徒 1：8）把這分散的方法及次序向我們表明。人人都需要福音，我們要去到他們當中分享神的救恩。

因此，教會的目的不單是集體的見證，也是為主分散出去作見證。

(iv) 教會的宣教角色

集體的見證：吸入法（來的方法）

- 向上的（敬拜神、榮耀神、事奉神）；
- 向內的（彼此相愛、彼此服事、彼此建立）

分散的見證：外傳法（去的方法）

- 向外的（同文化宣教、近文化宣教、異文化宣教）

如何回應：

ⁱ 參考：林安國牧師，《攀上高峰：差傳十三課》（台北市：中國信徒佈道會，1987），頁 25-30。

ⁱⁱ 同上，頁 32-37。